
5ª ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE CANELA (COMTUR)

Data: 04/08/2025
Horário: Início às 9 h
Local: Secretaria de Turismo e Cultura de Canela

Pauta: Apresentação do Subsecretário Athos Cunha, Chamamento Deck da Central de informações 
turísticas; Convenção Masterop; Festuris; Caminho da Graça / Caminho das Artes; Fechamento 
Festa Colonial; Temporada de inverno; Sonho de Natal; Pré programação Sonho de Natal.

Participantes:

Manoela Rocha Obino  - Secretaria Municipal de Gestão Pública; 
Kenia da cunha Jagger  – Secretaria Municipal de Turismo e Cultura; 
Simone Becker dos Santos – Secretaria da Fazenda e desenvolvimento econômico 
Lisa Gottschalk  - SINDTUR – Serra Gaúcha;
Gabriela D´Ávila Laidens – Secretaria Municipal de Educação, Esporte e  Lazer.
Marta Mendes – Secretaria Municipal de Educação, Esporte e  Lazer.
 Leandro  de Oliveira  - ACIC – Associação Comercial e industrial de Canela 
Alan Togni Erthal – Abrasel
Ouvintes:  Moisés  de Souza,  e  Athos  da  Cunha lotados  na  Secretaria  de  Turismo e  Cultura  de
Canela. 

Pauta

Reunião  ordinária  do  COMTUR  com  foco  em  debates  sobre  o  Sonho  de  Natal  2025/2026,
definições do  Calendário Oficial de Eventos 2026, apresentação do  Subsecretário Athos Cunha,
atualização sobre projetos estruturantes como o Caminho das Graças e o Caminho das Artes, além
de informações sobre  Chamamento do Deck da Central de Informações Turísticas,  Convenção
Masterop e Festuris.

1. Abertura da Reunião e Propósito

A  reunião  foi  aberta  destacando-se  que  os  encontros  do  COMTUR  devem  ser  construtivos  e
propositivos,  com dados  técnicos  apresentados  no momento adequado,  de  forma a  embasar
decisões estratégicas. O Athos contribuiu com informações estruturadas, fortalecendo o debate.

2. Exemplo da Festa Colonial e a Função Deliberativa do Conselho

A experiência  da  inauguração  da  Festa  Colonial  foi  citada como referência  de  deliberação  no
Conselho, reforçando que este deve ser o espaço legítimo de tomadas de decisão, inclusive com a
possibilidade de reuniões extraordinárias quando necessário.

3. Possibilidade de Reuniões Ampliadas

Sugeriu-se  a  realização de  reuniões  completas  em finais  de semana,  em espaços  alternativos
vinculados ao turismo, como forma de proporcionar maior tempo e tranquilidade para debates
estratégicos.



4. Planejamento do Calendário de Eventos 2026

Apresentados os eventos preliminares:

• Temporada de Verão.

• Páscoa em Canela.

• Evento complementar em estudo.

• Feira do Livro, retornando ao período original, integrada à Semana Farroupilha.

• Temporada de Inverno.

• Festa Colonial, possivelmente realizada no segundo semestre, ao final da Temporada de
Inverno.

As decisões finais dependerão dos relatórios e pareceres da comissão técnica.

5. Caminho das Graças e Caminho das Artes

• Foi feita atualização sobre o  Caminho das Graças,  importante rota turístico-cultural  que
conecta espaços de fé e espiritualidade em Canela. Informou-se que a senhora Margarida
procurou a Secretaria e o Conselho com o objetivo de  reativar oficialmente o Caminho,
solicitando apoio para a reorganização do projeto.

• Destacou-se a relevância histórica e espiritual do trajeto, que representa não apenas um
atrativo turístico, mas também um elemento de identidade cultural e comunitária.

• Ressaltou-se a necessidade de manutenção, sinalização adequada e integração com outros
atrativos  da  cidade,  garantindo  que  o  percurso  volte  a  ocupar  papel  de  destaque  no
portfólio turístico de Canela.

• O  Caminho das Artes também foi debatido, como estratégia de valorização da produção
artística local e regional. Apontou-se a possibilidade de sua integração ao calendário oficial
de  eventos,  criando  oportunidades  para  artistas,  ampliando  a  programação  cultural  e
fomentando a economia criativa.

6. Apresentação do Secretário Adjunto Athos Cunha

O  Secretário Adjunto Athos Cunha foi formalmente apresentado aos conselheiros. Em sua fala,
destacou seu compromisso com a  organização dos eventos, a  profissionalização da gestão e a
importância da integração entre poder público, Conselho e iniciativa privada.

• Athos assumirá papel estratégico no suporte das ações de eventos, reforçando a estrutura
da Secretaria.

• Os conselheiros  manifestaram boas-vindas  e  ressaltaram a  importância  de sua atuação
técnica.



7. Chamamento – Deck da Central de Informações Turísticas

Foi  tratado  o  chamamento  público  referente  ao  Deck  da  Central  de  Informações  Turísticas,
espaço considerado estratégico para acolher e orientar visitantes.

• Destacou-se a necessidade de  definir critérios de ocupação e uso do espaço, garantindo
transparência, legalidade e atratividade para o público.

• O Conselho acompanhará o processo para assegurar que o equipamento turístico cumpra
seu papel de maneira qualificada.

8. Convenção Masterop

Foi  informado sobre  a  Convenção  Masterop,  destacando-se  a  importância  da  participação do
município como oportunidade de promoção de Canela no mercado nacional de turismo.

• A convenção é reconhecida como espaço de relacionamento com operadores de turismo e
parceiros estratégicos.

• A presença de Canela fortalece sua imagem como destino competitivo e diversificado.

9. Festuris

Foram apresentados os preparativos para o Festuris  do qual Canela é tradicional participante.

• Ressaltada a importância de garantir visibilidade e protagonismo do município no evento.

• Discutida a necessidade de alinhar a presença no Festuris com o posicionamento turístico
de Canela, promovendo produtos, eventos e diferenciais competitivos.

10. Encaminhamentos e Colaborações

Os conselheiros reconheceram o avanço consistente dos trabalhos e destacaram a necessidade de
continuidade  no diálogo.  Houve comentários  sobre  a  velocidade  das  ações,  vistas  como ágeis
diante da complexidade das pautas.

11. Apresentação do Projeto de Natal

Apresentou-se  um  esboço preliminar do Sonho de Natal,  com previsão de apresentação mais
detalhada em breve.  Destacou-se  a  expectativa de que o evento  encante a  comunidade  e  os
visitantes, e a necessidade de uma coletiva de imprensa organizada para valorização do projeto.

12. Papel do Conselho

Foi reiterado que o COMTUR deve ser o  primeiro a conhecer e validar projetos estratégicos, já
que  os  conselheiros  são  formadores  de opinião e  multiplicadores  das  informações  oficiais.  A
diversidade de entidades representadas reforça a legitimidade das decisões.



13. Frequência das Reuniões

Proposta  da  realização  de  uma  ou  duas  reuniões  mensais,  em  razão  da  intensificação  das
demandas e da proximidade dos eventos estratégicos, especialmente no segundo semestre.

14. Relato da Secretaria

A Secretária compartilhou relatos pessoais sobre os desafios enfrentados na condução da Festa
Colonial,  enfatizando  a  intensidade  da  função  e  a  dificuldade  de  conciliar  múltiplas
responsabilidades. Reforçou a importância de fortalecer a equipe e adotar práticas de gestão mais
equilibradas.

15. Estrutura Administrativa e Perspectivas Futuras

• Criação da Secretaria de Cultura prevista para o próximo ano.

• Discussão sobre a Canela Tur, considerada não prioritária no momento.

• Estrutura atual dos eventos reforçada com a chegada do subsecretário Athos Cunha e de
equipe técnica, priorizando competência e mérito.

16. Encerramento da Reunião

A Secretária agradeceu a presença dos conselheiros, desejou uma boa semana a todos e reiterou
sua disponibilidade para atendimentos via WhatsApp ou na Secretaria.

Foi informado que as atas anteriores já foram enviadas e que o Sonho de Natal será pauta de uma
reunião extraordinária exclusiva, quando será apresentada sua versão final.

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião às 11 h e 13 min, sendo lavrada a presente
ata. 
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